

**Казалось бы – куда уж хуже. С самого начала «специальной военной операции» было очевидно, что хороших новостей для рубля не будет. Национальная валюта начала стремительное падение, ставка Центробанка выросла более чем в два раза и составила 20%, правительство ограничило валютные операции. Казалось бы – самое время говорить о дне рубля. Не в значении праздника, конечно, а в значении дня. Но, как оказалось, в таких ситуациях лучше оставаться оптимистом: ведь если пессимист верит, что хуже уже не будет, оптимист знает – всегда можно сделать еще хуже.**

И мы это сделали! Дно пробито (в очередной раз), Запад готовит четвертый пакет санкций, а «сами-знаете-что-в-Украине» продолжается. Используя высокоточное оружие, наше правительство во главе с главнокомандующим поразило такие цели, как дипломатические отношения, систему SWIFT, авиа- и контейнерные перевозки, поставки в РФ медикаментов, микрочипов и запчастей, членство России в Совете Европы, перспективы «Северного потока-2», как, впрочем, и остальных программ, весь банковский сектор, и, наконец, будущее самих россиян. «Железный занавес», опускающийся на Россию сегодня, совершенно из другого сплава, нежели занавес СССР. Советский Союз не был зависим от импорта, не был интегрирован в капиталистическую глобальную экономику, не был привязан к «западным коллегам» и кучке олигархов, хранящих деньги в иностранной валюте. Современная Россия продает и покупает, и самый крупный ее партнер – тот самый коварный Запад. 50% всего объема экспорта нефти и нефтепродуктов, 35% экспорта алюминия и почти 30% экспорта угля приходится на Европу и Штаты, 40% российского импорта (в основном, автомобили и запчасти) – снова на Евросоюз и США. Что же ждет Россию сегодня?

Как и следовало ожидать, ничего хорошего. Но рассмотрим каждую сферу отдельно.

### Не подорожником единым

«Лекарств дорогих мы не употребляем. Человек – простой: если умрет, то и так умрет; если выздоровеет, то и так выздоровеет», – говаривал Артемий Филиппович из «Ревизора». Прошло добрых двести лет,

# Плач об экономике



а мы всё те же, всё там же. Бесперебойно и независимо Россия производит активированный уголь, аскорбиновую кислоту и настойку пустырника. А вот уже более сложная российская фармацевтика прочно интегрирована в мировую торговлю. По словам некоторых производителей отечественных лекарств, половина поставщиков сырья и расходных материалов – европейские компании. Часть из них поставляют уникальное оборудование, аналогов которого нет нигде. Даже у Китая.

Взять, например, создание той же вакцины от коронавируса. Реакция при ее изготовлении должна проходить в особом стерильном мешке для выращивания клеток. Производят такие контейнеры только в ЕС и Штатах, но и те, и другие свернули поставки. Россия полностью потеряла выход на рынок биотехнологий, причем не только по причине прямых санкций. Часть компаний прекратили свое сотрудничество с нашей страной не по указке регулирующих органов, а из-за неизвестности курса и банальной невозможности конвертации одной валюты в другую. Перефразируя слова известного персонажа Союзмультфильма, чтобы на мировом рынке купить что-то нужное, надо сначала продать что-то ненужное. А у нас валюты нет.

Приведет вся эта неразбериха к тому, что часть препаратов из российских аптек исчезнет вовсе, часть – существенно подорожает из-за ослабшей конкуренции.

Конечно, наша страна может нарастить весь растроченный за постсоветское время биотех-потенциал, но на это уйдут годы. И все эти годы лечиться нам придется, видимо, подорожником и малиновым вареньем.

### Первым делом, первым делом самолеты...

Ограничение полетов, отмена рейсов – это печально, но не страшно. Все это мы уже проходили в самом начале пандемии. Гораздо хуже – отказ от технического обслуживания. Но именно это и случилось – 26 февраля Евросоюз запретил поставку в Россию самолетов и запчастей.

Тут ситуация во многом схожа с фармацевтикой, однако осложняется тем, что своих самолетов, в отличие от медикаментов, у России практически нет. По данным СМИ, более 80% самолетов, использующихся в российской гражданской авиации, импортные. Важно учесть, что самолеты именно используются Россией, а не принадлежат ей – почти все они предоставлены лизинговыми компаниями из США и Европы. Но если самолеты не смогут проходить техническое обслуживание из-за санкций, то лизингодатель вправе потребовать их возвращения. Таким образом, аппараты иностранных лизинговых компаний вернутся на родину в ближайшие

месяцы, а немногочисленные российские будут выводиться из эксплуатации постепенно – по мере того, как им будут требоваться запчасти. Разумеется, снова импортные, которых теперь в России нет. Есть вариант вернуться к советскому ТУ-134, однако большой стаж хорош только для пилотов, а вот для их транспорта, скорее, плох.

Остановиться может не только воздушный, но и наземный транспорт, в том числе грузовой. Значительная часть международных грузоперевозок в Россию прекратилась, а значит, к нам больше не поступает техника и комплектующие к ней. Любая техника – от нефтяной буровой установки (да, их мы тоже закупили) до миксера. Нашей стране отказали даже в поставке бананов. Но без них мы еще проживем, а вот без техники будет гораздо сложнее – ведь на кухне у нас давно стоит холодильник «Бош», или что попроще, но в любом случае не «Зил».

### Все выше, и выше, и выше...

А это, конечно же, про ставку Центробанка и все, что с ней связано – в том числе, и про жилье. Ни для кого не секрет, что большая часть недвижимости в России приобретается в ипотеку. Теперь же часть банков (среди них и такие крупные игроки рынка, как Альфа-банк, Газпромбанк, «Открытие», Совкомбанк) прекратили выдачу ипотечных кредитов, а часть подняла процент выплат до заоблачных 16-17%. Но подорожали не только кредиты, подорожала и сама недвижимость – застройщики не хотят уходить в убытки, а в условиях стремительно растущих цен на стройматериалы поднятие цен на недвижимость – и вовсе неизбежность. Ряд застройщиков сообщил о поднятии цен на 30%, а вот зарплаты у людей на треть явно не выросли. Как не выросли и социальные выплаты. На вопрос о том, собирается ли правительство в текущей ситуации принимать какие-то меры для поддержки граждан, пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков ответил, что «пока у нас ничего с вами не произошло». Действительно, ведь доллар по 115 и евро по 125 рублей – это ничего.

Забавный исторический факт – именно это слово было написано в дневнике короля Франции Людовика XVI 14 июля 1789 года. Пока в Париже возводились баррикады, а возмущенные горожане двигались к Бастилии, король сделал лишь одну будничную запись – «ничего». Через четыре года короля обезглавили, а Франция стала республикой. Иногда очень полезно вспоминать историю – особенно самозванным «элитам», сеющим вражду между братскими народами. Но память капиталистов по обе стороны океана, видимо, слишком коротка.

Анастасия Лёшкина

# Мир не поддерживает санкции против России

## Заявление Председателя ЦК КПРФ Геннадия Зюганова

**В центре внимания российского общества сейчас санкции США и стран Евросоюза против России в связи с операцией по освобождению Украины от бандеровского нацизма. Конечно, санкции чувствительные, ибо они затрагивают широкий круг экономических, политических, культурных и иных связей с США и ЕС.**

Однако было бы категорически неверно говорить, что весь мир осуждает Россию. К настоящему времени вполне определилось отношение мирового сообщества к попытке Запада навязать бойкот России. Нам важно знать, не только кто выступает за санкции, но и кто против них.

Среди тех, кто против бойкота нашей страны, прежде всего, страны группы БРИКС: Бразилия, Индия, Китай и ЮАР. Это 43% населения планеты. Китай – первая экономика мира по ВВП, Индия – третья. Фактически вся Азия не хочет вставать на сторону США. Особняком лишь Япония с американскими оккупационными войсками на ее территории.

Ведущие страны Среднего Востока – Пакистан, Иран и даже Турция – не в восторге от бойкота, который Америка навязывает всем. Арабские страны Ближнего Востока, включая весьма дружественные США, объявили о нейтралитете. Объединенные Арабские Эмираты воздержались в Совете безопасности ООН при голосовании по резолюции, осуждающей Россию.

Латинская Америка, больше всех пострадавшая от империализма США, не поддерживает санкции. И это не только наши давние друзья и союзники – Куба, Венесуэла, Никарагуа, – но и наиболее крупные и влиятель-

ные страны: Бразилия, Аргентина, Мексика. В Африке ведущая страна – ЮАР – против санкций. И где здесь широкое международное осуждение России?

Многие страны, ранее входившие в СССР, тоже относятся к сложившейся ситуации с пониманием. Руководство даже, казалось бы, недружественной Грузии не пошло на санкции и военную поддержку бандеровцев, заявив, что они не враги собственной экономике. Практичным прибалтам – Литве, Латвии и Эстонии – живущим на податки ЕС и действующим по указке Вашингтона, тоже давно пора подумать о своих реальных интересах и об исторических рынках, которые находятся не на западе, а на востоке. Об этом же не грех подумать Польше и другим странам Восточной Европы.

Только оболваненные собственной пропагандой европейцы, слепо повинующиеся командам из Вашингтона, упрямо не хотят понимать, что они вредят, прежде всего, себе. Они получают огромные доходы от торговых отношений с Россией. А теперь уходят, нанося себе огромный экономический ущерб, достигающий уже 250 миллиардов долларов.

Далеко не все так единодушны и в Европе. Сербия за-

няла твердую позицию продолжения сотрудничества с Россией. В немецком бундестаге звучат голоса здравого смысла. Ведь Европа – в чистом проигрыше. В выигрыше лишь США, которые бьют не только по России, но и по своему давнему экономическому конкуренту – Евросоюзу. Полагаю, что эта несложная истина довольно скоро дойдет до умов европейских политиков.

В условиях западных санкций наша страна должна наконец предпринять энергичные меры для прекращения навязанного нам пагубного курса зависимости экономики от экспорта на Запад энергоносителей и импорта в Россию промышленной продукции. Надо воссоздавать собственное производство, которое американская пятая колонна во главе с Ельциным, Чубайсом и Гайдаром разваливала многие годы. СССР был ведущей экономикой мира. Нет никаких оснований для того, чтобы мы не могли опять стать процветающей страной, независимой от авантюры НАТО.

В нынешних условиях необходимо решительное изменение социально-экономического курса в интересах всего народа и возрождения нашей державы. В программе КПРФ «Десять шагов к достойной жизни» есть совершенно конкретные предложения на этот счет. Полагаем, что использование идей социализма, опирающихся на огромный советский опыт, позволит России успешно преодолеть самые тяжелые санкции.

Председатель ЦК КПРФ  
Геннадий Зюганов